الدرس 7. مادة التاريخ
الحرب العالمية 2| الاسباب و النتائج
1-أسباب الحرب العالمية 2


أ- أسباب غير مباشرة



مهدت عدة أحداث لقيام الحرب العالمية 2. من أبرزها, خرق ألمانيا لمعاهدة فيرساي من خلال توقفها عن دفع الغرامة, استرجاع منطقة السار التابعة لعصبة الأمم و كذا فرضها التجنيد الاجباري و الرفع من عدد الجيوش. بالاضافة الى تلك الأسباب, ينضاف ضعف عصبة الأمم و عجزها عن الحفاظ على السلم العالمي ووقف الأنظمة التوسعية مما أدى الى وصول أنظمة يمينية متطرفة الى السلطة في كل من ألمانيا (النازية بزعامة هتلر) و ايطاليا (الفاشي بزعامة موسوليني).

ب- السبب المباشر



أدى تكوين حلف بين فرنسا و الاتحاد السوفياتي الى اثارة شك ألمانيا, اذ اعتبرته حلفا موجها ضددها, كما أدى غزو هتلر في فاتح شتنبر 1939م لبولونيا في اطار البحث عن مجال حيوي الى اعلان الحرب رسميا من طرف فرنسا و انجلترا في ال3 من شتنبر من نفس السنة.

2- نتائج الحرب 


أ- النتائج البشرية و المادية


يتجلى ذلك في ملايين القتلى و المعطوبين سواء في صفوف المدنيين أو العسكريين, اضافة الى الأرامل و اليتامى. ثم تزايد نسبة البطالة و الفقر, و تفاقم المجاعة و ارتفاع عدد المشردين, مما أثر على البنية السكانية للدول الأوروبية. اضافة الى تدمير المباني و المنشات ة التجهيزات.

ب- الخسائر الاقتصادية


تضرر الاقتصاد الأوروبي بسبب ارتفاع النفقات العسكرية, و الدمار الذي شمل المنشات الصناعية و الأراضي الزراعية. و في المقابل, تزايدت مكانة الو.م.أ و انتعش اقتصاد هذه الأخيرة, خاصة على مستوى مؤشرات الانتاج, و التي كان لها علاقة بارتفاع الطلب الأوروبي على المنتوج الأمريكي خلال الحرب.


ج- النتائح السياسية



بعد الحرب, عرفت الخارطة السياسية تغييرا جديدا اعتمادا على التحكم الترابي بواسطة المعاهدات. فتم تقسيم ألمانيا و برلين الى مناطق تتحكم فيها الدول المنتصرة في الحرب, و هي الو.م.أ, بريطانيا, فرنسا و الاتحاد السوفياتي. فساهم ذلك في تقسيم ألمانيا الى ألمانيا الشرقية و ألمانيا الغربية. اضافة الى ظهور تزايد في مساحة الاتحاد السوفياتي اثر ضم بلدان البلطيقية, كما حققت فرنسا هدفها في استرجاع منطقتي الألزاس و اللورين.



و من النتائج السياسية كذلك, تأسيس هيئة الأمم المتحدة لتعويض عصبة الأمم, و التي تم التوقيع على ميثاق نشأتها في مدينة سان فرانسيسكو سنة 1945م, و استهدفت الحفاظ على السلم العالمي و الحرص على احترام المعاهدات و كذا القانون الدولي.
