الدرس 2. مادة التاريخ
التحولات الاقتصادية و المالية و الاجتماعية و الفكرية خلال الق 19

1- التحولات الاقتصادية و المالية

1- مظاهر التحولات الاقتصادية

*على مستوى الفلاحة| ظهرت الثورة الفلاحية سنة 1840, و قد كانت نتيجة لتطوير انجلترا لفلاحتها, ثم انتقلت بعد ذلك إلى كل من فرنسا, ألمانيا و الو.م.أ, و ارتكزت هذه الأخيرة على عدة مظاهر منها اختيار أجناس من الماشية, مكننة القطاع الفلاحي و كذا اعتماد الدورة الزراعية و تنوع الإنتاج.

*على مستوى الصناعة| اعتمد التطور الصناعي على عدة عناصر ساهمت في ظهور ما يسمى بالثورة الصناعية. من ذلك تركز الصناعة قرب مناطق المواد الأولية كالمناجم و الموانئ إضافة إلى اعتماد المصنع عوض الأوراش التقليدية كمظهر من مظاهر الصناعة الحديثة.

*على المستوى التجاري| كما أثر هذا التطور الصناعي على المجال التجاري, و ذلك بمساهمة الصادرات الصناعية في التصدير, اذ انتقلت قيمة صادرات بريطانيا مثلا من 645 مليون جنيه إسترليني سنة 1830 إلى ما يقارب 4630مليون سنة 1890.

     ب- التحولات الرأسمالية خلال القرن 19




مرت الرأسمالية عبر عدة مراحل خلال القرن 19,



*مرحلة الرأسمالية التجارية| تميزت بظهور الأبناك, حرية التبادل التجاري, تراكم الرساميل, تطور المدن و كذا تزايد المعاملات النقدية.



*مرحلة الرأسمالية الصناعية| تميزت بالتطورات العلمية و الأبحاث المخبرية, التطورات التقنية و اكتشاف مصادر جديدة للطاقة, و كذا الاستعمال الآلي المكثف و ظهور التركيز الرأسمالي.



*مرحلة الرأسمالية البنكية| حيث انتقلت الأبناك من وظيفة إيداع الأملاك إلى المساهمة في الاقتصاد, و تميزت هذه المرحلة بظهور أشكال جديدة من الشركات مجهولة الاسم (شركات الأسهم) و كذا تزايد تأثير البورصة في الاقتصاد.

2-التحولات الاجتماعية و الفكرية


أ- التحولات الاجتماعية



*تزايد عدد سمان الدول الرأسمالية خلال القرن 19 نظرا للتزايد الديموغرافي السريع بفعل تحسن ظروف العيش من استقرار سياسي و توفر للتغذية و كذا تحسن ظروف الصحة و الاستشفاء.


*إن تزايد عدد ساكنة المدن و ظهور المدن الكبرى يعد كذلك من مظاهر التحولات الاجتماعية خلال القرن 19. إذ عرف عدد ساكنة المدن ارتفاعا بمعدلات هائلة خلال القرن 19 بسبب الهجرة القروية و بسبب الأنشطة الصناعية التي تجتذب السكان الى المدن, و ظهرت المدن الكبرى التي تجاوز عدد ساكنتها المليون نسمة فاصطلح عليها المدن المليونية, و كنتيجة لهذا الوضع, نشأ مجتمع حضري جديد تم فيه الانتقال من المدن القديمة الى المدن الحديثة, و برزت اثار الثورة الصناعية على المجتمع, فتم فرض التشغيل على الجميع, رجالا كانو أو نساء,  و كان لذلك سلبيات على مختلف المستويات كالتفكك الأسري و تراجع التربية بسبب عدم الاهتمام بالطفل.


ب- التحولات الفكرية



ظهر خلال القرن 19, و كنتيجة للثورة الصناعية, فكر اشتراكي جديد, وصف معاناة العمال و ظروفهم القاسية, و انتقد النظام الليبرالي و مبادئه, و انقسم إلى الاشتراكية الطوباوية, و الفوضوية ثم العلمية


*الاشتراكية الطوباوية| انتقدت الملكية الفردية لأنها تؤدي إلى الاستغلال و السرقة, و دعوا الى ضرورة سيطرة الدولة على الاقتصاد و كذا عقد تعاقد حر بين أرباب العمل و العمال في اطار نظام اجتماعي.


*الاشتراكية الفوضوية| استعجلت التغيير دون تقديم حلول عملية لتنظيم الإنتاج و الحياة العامة.


*الاشتراكية العلمية| آمنت بالقوانين العملية و دورها في المجتمع و الاقتصاد, و كذا ضرورة زوال المجتمع الرأسمالي, كما دعت الى القيام بالثورة التي ستوصلها الى السلطة.

\|* من بين انعكاسات هذه التحولات الفكرية| ظهور النقابات, اذ تكونت عدة جمعيات و اتحادات عمالية, و تم السماح بالقيام بالإضراب. و  تكونت أول نقابة في بريطانيا, حيث تم الاعتراف بالالتنظيم النقابي وبالحق في الاضراب و بالحريات العامة
و من بين مكاسب هذه الأخيرة, تحديد ساعات العمل في 8 و كذا الحد من تشغيل النساء و الأطفال, و اقرار الراحة الأسبوعية و كذا الحتفال بعيد الشغل.
