الدرس 3. مادة التاريخ
التنافس الامبريالي و اندلاع الحرب العالمية 1
1- مظاهر التنافس الامبريالي
1- المظاهر
*اشتداد المنافسة بين البلدان الرأسمالية حول مراكز المواد الأولية, حيث هيمنت انجلترا على سوق المواد المصنعة الى حدود نهاية القرن 19م, ثم صعدت قوى جديدة منافسة تمثلت في كل من ألمانيا, ايطاليا و الو.م.أ بعد اكتمال وحدتها.

*ظهور صراع حول مناطق النفوذ كما حدث في منطقة البلقان بين النمسا و روسيا, و في منطقتي الألزاس و اللورين بين ألمانيا و فرنسا.
2- الوساؤل

*التسابق نحو التسلح و الرفع من النفقات العسكرية مع زيادة عدد الجيوش و العتاد العسكري
*عقد تحالفات عسكرية و دفاعية مثل التحالف الثلاثي بين ايطاليا, النمسا, و هنغاريا (1882) الموجه ضد فرنسا, ثم التحالف الفرنسي-الروسي (1892) و الذي كان بمرتبة حلف دفاعي موجه ضد التحالف الثلاثي.

2-نتائج التنافس الامبريالي


أ- الأزمات الدولية


*الأزمة المغربية (1905) تمثلت في زيارة الإمبراطور غيوم 2 الألماني لطنجة و تهديده للوجود الفرنسي بالمغرب عارضا مساندته للسلطان المولى عبد العزيز أمام الأطماع الفرنسية. (1906) |مؤتمر الجزيرة الخضراء| عقد بطلب من ألمانيا, استهدفت من خلاله مواجهة فرنسا و انجلترا اللتان عقدتا الوفاق الودي سنة 1904. إلا أن المؤتمر خرج بقرارات تخدم المصالح الفرنسية. (1911) | أزمة أكادير| اندلعت بعدارسال سفينة بانتير من طرف ألمانيا الى مدينة أكادير, الا أن انجلترا و ايطاليا منعتا هذه الأزمة بتدخلهما لمساندة فرنسا.


*الأزمة الليبية (1911) كادت أن تفجر الوضع الدولي حينما أقبلت ايطاليا على انتزاع حقها من المستعمرة, و ذلك بالهجوم على العثمانيين و اعلان الحرب عليهم في ليبيا.



*أزمات البلقان (1908) أقبلت النمسا على ضم البوسنة و الهرسك, فكانت بمثابة أزمة البلقان الأولى, أما الثانية, فتمت ما بين 1912 و 1913 اثر نهج تركيا سياسة التتريك ضد منطقة البلقان فما كان رد دول هذه المنطقة الا أن كونت تحالفا فيما بينها موجها ضد تركيا.


|\* هذه الأزمات كانت بمثابة تمهيد لقيام الحرب الع 1.


ب- اندلاع الحرب العالمية 1


تمت اثر اغتيال ولي عهد النمسا و زوجته في سيراييفو بالبوسنة على يد طالب صربي, فطالبت النمسا صربيا بتسليمها إياه و فرضت عليها مطالب تعجيزية, و أمام رفض هذه الأخيرة, اندلعت الحرب العالمية الأولى بداية غشت 1914
